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4.14 �ೆ��ೆಗಳ�( 
ಾ�ಾಟ, 
ೌಲ�ವ��ತ,ಆ�ಾಯ)  

 

ಒಂದು ಪ��ೇಶದ  �ಾನೂನು �ಾಲ�ೆ, ರ��ಾ ವ�ವ�ೆ�, ��ಣ, ಅ�ೋಗ�, �ೈಮ"ಲ�, #$ೕಯರ, ಮಕ'ಳ, )*ಯ �ಾಗ*ೕಕರ +ೕಗ,ೇಮ 
-ವ"ಹ�ೆ ಮುಂ/ಾದ �ಾ0ಾ1ಕ ಜ3ಾ4ಾ5*  �ೇಶದ/�ಾಜ�ದ ಜ3ಾ4ಾ5*7ಾ8ರುತ:�ೆ. ಇವ=ಗಳ>? �ೆಲವ= �ೇಂದ� ಸರ�ಾರದ  
ಜ3ಾ4ಾ5*ಗAಾ8ದ5�ೆ  ಉCದವ= �ಾಜ�ಸರ�ಾರಗಳ ಜ3ಾ4ಾ5*7ಾ8ರುತ:�ೆ. ಈ  ಎFಾ? ಕತ"ವ�ಗಳನುG -ವ")ಸಲು ಹಣದ ಅಗತ�Hರುತ:�ೆ. 
ಇದ*ಂ�ಾ8Iೕ  ಸರ�ಾರಗಳJ �ಾವ"ಜ-ಕ*ಂದ /ೆ*Kೆ ರೂಪದ>? ಸಂಗ�)ಸ4ೇ�ಾಗುತ:�ೆ. 
LೇKೆ  MಾFೆಗಳJ  Mೈ�Nಕ ವಷ"ವನುG( ಜೂQ -ಂದ 0ಾR"/ಏT�U ತನಕ) ಅನುಸ*ಸು/ಾ:�ೋ ಅ�ೇ *ೕW  ಅವ=ಗಳ ಆಯ ವ�ಯ 
Fೆಕ'Lಾಕಲು ನಮY>?ನ ಸರ�ಾರಗಳJ HW:ೕಯ ವಷ"( ಏT�U 1 *ಂದ 0ಾR" 31 ರ ವ�ೆKೆ) ವನುG ಅನುಸ*ಸು/ಾ:�ೆ. �ಾ0ಾನ�3ಾ8 
ಪ�Wೕ ವಷ"ದ Zೆಬ�ವ* Wಂಗಳ>? ಮುಂ\ನ ವಷ"�ೆ' ಅನ]^ಸುವಂ/ೆ  ಆಯವ�ಯಪತ�ವನುG �ೇಂದ�/�ಾಜ� ಸರ�ಾರಗಳ ಹಣ�ಾ#ನ 
ಮಂW�ಗಳJ  Fೋಕಸ_ೆ/ H`ಾನಸ_ೆಗಳ>? ಮಂaಸು/ಾ:�ೆ.  ಈ ಆಯವ�ಯ ಪತ�ವ= HHಧ ಮೂಲಗCಂದ ಆ�ಾಯ ಮತು: HHಧ 
�ಾಯ"ಕ�ಮಗCKೆ -ಗ\ಪaಸುವ ಹಣದ ಪ*0ಾಣವನುG ಸೂcಸುತ:�ೆ. �ೇಂದ� ಸರ�ಾರ ಸಂಗ�)ಸುವ /ೆ*Kೆ ಹಣದ>? ಬಹು�ಾಲನುG HHಧ 
�ಾಜ�ಗCಗೂ -ೕಡFಾಗುತ:�ೆ. 
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/ೆ*KೆಯನುG �ೇರ Lಾಗೂ ಪ�ೋ� /ೆ*Kೆ ಎಂದು HಂಗaಸFಾಗುತ:�ೆ. �ೇರ /ೆ*KೆಯನುG ವ�e: ಮತು: ಸಂಘ ಸಂ�ೆ�ಗಳ gೕFೆ 
Hhಸುವ=�ಾದ�ೆ ಪ�ೋ� /ೆ*KೆಯನುG  ವಸು: ಮತು: �ೇ3ೆಗಳ gೕFೆ HhಸFಾಗುತ:�ೆ. 
 

 

 

�ಧ �ೆ��ೆ �ೆಸರು  ೇಂದ$ 

ಸರ ಾರ%ಂದ 

�ಾಜ� 

ಸರ ಾರ%ಂದ 

ವರ0ಾನ /ೆ*Kೆ 
  

�ೇ3ಾ /ೆ*Kೆ 
  

�ೆi    

ಆ#: /ೆ*Kೆ   
ವೃW: /ೆ*Kೆ   

'ೇರ �ೆ��ೆ 

ದ�ಾ:3ೇಜು ಸುಂಕ   
ಅಬ�ಾ* ಸುಂಕ   

ಆಮದು ಸುಂಕ   

�ೇ3ಾ /ೆ*Kೆ   

0ಾ�ಾಟ /ೆ*Kೆ   

0ೌಲ�ವh"ತ /ೆ*Kೆ   

ಪ�ೋ* �ೆ��ೆ 

ಮನರಂಜ�ಾ /ೆ*Kೆ   
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4.14.1 
ಾ�ಾಟ �ೆ��ೆ:   

 

ಈ /ೆ*KೆಯನುG �ಾಜ�ಸರ�ಾರಗಳJ ತಮY ತಮY �ಾಜ�ದ>? 0ಾ�ಾಟ3ಾಗುವ ವಸು:ಗಳ ಅವ=ಗಳ 0ಾ�ಾಟದ 4ೆFೆಯ gೕFೆ ಪ�Wಶತ (%) 
ಪ�0ಾಣದ>? Hhಸು/ಾ:�ೆ. ಇದ*ಂದ ಬರುವ  ಪmW" ಆ�ಾಯ �ಾಜ�ದ �ಾಲು ಆ8ರುತ:�ೆ. �ೆಲವ= �ಾಜ�ಗಳJ  ಬಡವರು ಬಳಸುವ ವಸು:Hನ 
gೕFೆ 0ಾ�ಾಟ /ೆ*KೆಯನುG Hhಸ�ೇ ಇರಬಹುದು( ಉ�ಾ: ಉಪ=o, �ೈಕU, pೕಜಗಳJ, 4ೆಂe�ೆqrKೆ ..) ಅಂತರ �ಾಜ�ಗಳ ಮೂಲಕ  
ವಸು:Hನ �ಾKಾಟವ=  ಆಗುವಂWದ5�ೆ ಅಂತಹ ವಸು:Hನ 0ಾ�ಾಟದ 4ೆFೆಯ gೕFೆ �ೇಂದ� ಸರ�ಾರವm  ಈ /ೆ*KೆಯನುG Hhಸಬಹುದು. 
ಅದನುG �ೇಂದ� 0ಾ�ಾಟ /ೆ*Kೆ  ಎಂದು ಕ�ೆಯು/ಾ:�ೆ. ಅಂತಹ ಮೂಲ\ಂದ ಬಂದ ಆ�ಾಯವನುG �ೇಂದ� ಸರ�ಾರವ= ಎFಾ? �ಾಜ�ಗCKೆ 
ಹಂಚುತ:�ೆ. �ಾಠ  4.1 ರ>? �ಾವ= ಅಸಲು 4ೆFೆ, 0ಾ�ಾಟದ 4ೆFೆ, Fಾಭ ನಷr ಕು*/ಾ8 ಕ>W�ೆ5ೕ3ೆ. 0ಾ�ಾಟ /ೆ*KೆಯನುG 0ಾ*ದ 4ೆFೆ 
gೕFೆ Fೆಕ' Lಾಕ4ೇಕು. 0ಾ�ಾಟKಾರ �ೋa -ೕಡುವ=�ಾದ�ೆ  �ೋaಯನುG ಕAೆದ ನಂತರ ಬರುವ 0ಾ*ದ  4ೆFೆಯ gೕFೆ ಈ 
/ೆ*KೆಯನುG Fೆಕ'Lಾಕ4ೇಕು. 
0ಾ�ಾಟದ /ೆ*Kೆ  ಹಣ = (0ಾ*ದ 4ೆFೆ * 0ಾ�ಾಟದ /ೆ*Kೆ %)/100. 

0ಾ�ಾಟದ /ೆ*Kೆ % = (0ಾ�ಾಟದ /ೆ*Kೆ  ಹಣ / 0ಾ*ದ 4ೆFೆ)*100 
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4.14 ಸಮ,ೆ� 1: ಒಬv ವ�e:ಯು ರೂ 5460 4ೆFೆಯ ವಸು:ಗಳನುG �ೊಳJw/ಾ:�ೆ. ಆ ವಸು:Hನ gೕFೆ 0ಾ�ಾಟ /ೆ*Kೆ 8% ಆ8�ೆ.  
ಈತನು ಈ ವಸು:ವನುG ಇ�ೊGಂದು �ಾಜ��ೆ' /ೆKೆದು�ೊಂಡು LೋಗುW:ರುವ=ದ*ಂದ ಅದರ gೕFೆ     �ೇಂದ�  0ಾ�ಾಟದ /ೆ*Kೆ 3% 

ಇರುತ:�ೆ. LಾKಾದ�ೆ ಅವನು ಎಷುr ಹಣ -ೕಡ4ೇ�ಾಗುತ:�ೆ?  
 

ಪ��ಾರ: 

 

0ಾ*ದ 4ೆFೆ = 5460, 0ಾ�ಾಟದ /ೆ*Kೆ % =8 

0ಾ�ಾಟದ /ೆ*Kೆ  ಹಣ =  (0ಾ*ದ 4ೆFೆ * 0ಾ�ಾಟದ /ೆ*Kೆ %)/100 

= 
100

8*5460
 = 436.8      

�ೇಂದ�  0ಾ�ಾಟದ /ೆ*Kೆ = (0ಾ*ದ 4ೆFೆ * �ೇಂದ�  0ಾ�ಾಟದ /ೆ*Kೆ %)/100 

= 
100

3*5460
 = 163.8 

∴ ಒಟುr /ೆ*Kೆ = 0ಾ�ಾಟದ /ೆ*Kೆ  ಹಣ + �ೇಂದ� 0ಾ�ಾಟದ /ೆ*Kೆ ಹಣ = 436.8+163.8 = Rs. 600.60  
∴ ಅವನು -ೕaದ ಹಣ= 0ಾ*ದ 4ೆFೆ + /ೆ*KೆಗಳJ = 5460+600.60 = ರೂ. 6060.6 
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4.14 ಸಮ,ೆ� 2:  /ೆ*Kೆ pಟುr ಒಂದು �ೈcೕಲದ 4ೆFೆ  ರೂ 654 ಆ8ರ>. ಅದರ gೕ>ನ 0ಾ�ಾಟ /ೆ*Kೆ 9%.  ಆದ�ೆ, /ೆ*Kೆ �ೇ* 
-ೕವ= �ೇವಲ ರೂ. 654 -ೕaದ�ೆ ಆತ -ೕaದ �ೋa ಎಷುr? 
 

ಪ��ಾರ: 

ಅಂಗaಯವನು 0ಾ�ಾಟ /ೆ*KೆಯನುG ವಸೂಲು 0ಾಡ�ೆ 0ಾ�ಾಟ 0ಾಡುವ=\ಲ?  Lಾಗೂ   -ೕವ= -ೕಡುವ ರೂ. 654   0ಾ�ಾಟ 
/ೆ*KೆಯನುG ಒಳKೊಂaರುತ:�ೆ. 
 

 x ಎನುGವ=ದು �ೋa -ೕaದ  ನಂತರದ 0ಾ*ದ 4ೆFೆ7ಾ8ರ> 

ಇದರ  gೕFೆ 0ಾ�ಾಟದ /ೆ*Kೆ  ಹಣ =  
100

9x
 

∴ -ೕವ=  -ೕaದ ಹಣ = x+
100

9x
 

∴ 654= x+
100

9x
 

∴654*100 =109x     

∴ x = 
109

65400
 = Rs 600 

ಅಂದ�ೆ  ಅಂಗaಯವನು -ೕaದ �ೋa= 54 (=654-600) 
 

�ಾ- :ೆ 

�ೈ cೕಲದ 4ೆFೆ = 654 ; �ೋa =   54 
*7ಾ^Wಯ 4ೆFೆ  = 600 

0ಾ�ಾಟದ /ೆ*Kೆ = 
100

9*600
= 54    

∴ -ೕವ= -ೕaದ ಹಣ  = *7ಾ^Wಯ ನಂತರದ 4ೆFೆ  + 0ಾ�ಾಟದ /ೆ*Kೆ  ಹಣ = 600+54 = 654 
ಉತ:ರ Fೆಕ'ದ>? -ೕaದಂ/ೆIೕ ಇ�ೆ. 
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4.14.2 
ೌಲ�ವ��ತ �ೆ��ೆ(.ಾ�/) :   

0ಾ�ಾಟ /ೆ*Kೆ Fೆಕ'Lಾಕು3ಾಗ /ೆ*Kೆಯ gೕFೆ /ೆ*Kೆ pೕಳJತ:�ೆ. ಇಂತಹ  \]ಗುಣ Fೆಕ'ವನುG ತToಸFೋಸುಗ  Lೆcyನ �ಾಜ�ಗಳJ 
0ೌಲ�ವh"ತ /ೆ*KೆಯನುG zಾ*Kೆ ತಂ\3ೆ. Lೆಸ�ೇ ಸೂcಸುವಂ/ೆ ಈ /ೆ*Kೆಯ ಪ��ಾರ  ಪ�Wೕ ಹಂತದ>? ವಸು:Hನ 0ೌಲ�ದ>? ’Lೆ|ಾyದ  
0ೌಲ�’ ದ gೕFೆ 0ಾತ� /ೆ*KೆಯನುG Fೆಕ'LಾಕFಾಗುತ:�ೆ. ಮುಂ\ನ ಹಂತದ>?ನ 4ೆFೆಯ gೕFೆ /ೆ*Kೆ Hhಸು3ಾಗ )ಂ\ನ ಹಂತದ>? 
Fೆಕ' Lಾeದ /ೆ*KೆಯನುG ಕAೆಯFಾಗುತ:�ೆ. ಇದು Kಾ�ಹಕ*Kೆ ಅನುಕೂಲ3ಾಗುವಂತಹ /ೆ*Kೆ ವ�ವ�ೆ�. ಇದನುG 10%  0ಾ�ಾಟ /ೆ*Kೆ  
ಮತು:  10% 0ೌಲ�ವh"ತ /ೆ*Kೆ ಉ�ಾಹರ�ೆ ಮೂಲಕ ಅಭ�#ಸು3ಾ. ಉ�ಾಹರ�ೆ7ಾ8 ಒಬv ತ7ಾರಕ ರೂ 100 ಗಳ ಕ|ಾy0ಾಲನುG  
�ೊಂಡು ರೂ 10  0ೌಲ�ದ ಸಂಸ'ರ�ೆ 0ಾಡು/ಾ:�ೆ ಎಂದು  WC+ೕಣ. 0ಾ�ಾಟ /ೆ*Kೆ ಮತು: 0ೌಲ�ವh"ತ /ೆ*Kೆ ಗCKೆ ಇರುವ 
ವ�/ಾ�ಸವನುG WC+ೕಣ. 

ಹಂತ  ಪ$1$2 10%  
ಾ�ಾಟ �ೆ��ೆಯಂ�ೆ  10% 
ೌಲ�ವ��ತ �ೆ��ೆಯಂ�ೆ 

1 ಕ|ಾy0ಾ>Kೆ -ೕaದ 4ೆFೆ= 
(ಕ|ಾy0ಾಲು + 0ಾ�ಾಟ /ೆ*Kೆ)  

110=100+ 10 

(10% ST on 100) 

110=100+ 10 

(10% VAT on 100) 

2 ಸಂಸ'ರ�ೆಯ 3ೆಚy 10 10 

3 ವಸು:Hನ 4ೆFೆ =(ಹಂತ 1  ಮತು:  2 ರ ಒಟುr 3ೆಚy) 120=110+10 120=110+10 

4 /ೆ*Kೆ (ಹಂತ 3 ರ 0ೌಲ�ದ gೕFೆ) 12(10% ST on 120) 12(10% VAT on 120) 

5 0ಾ�ಾಟದ 4ೆFೆ =ವಸು:Hನ 4ೆFೆ +/ೆ*Kೆ 
(ಹಂತ 3,4 ರ 0ೌಲ�ದ gೕFೆ) 

132=120+12 132=120+12 

6 VAT ಅa *7ಾ^W 0 10(ಹಂತ 1 ರ>? ಕqrದ  VAT) 
7 Kಾ�ಹಕ -ೕಡ4ೇ�ಾದ  4ೆFೆ (ಹಂತ 5- ಹಂತ 6) 132-0 = 132 = 132-10 =122 

8  ಸರ�ಾರ�ೆ' -ೕಡ4ೇ�ಾದ /ೆ*Kೆ ಹಣ 22 = (10+12) 12 = 10+12-10 



A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

0ೌಲ�ವh"ತ /ೆ*Kೆಯ Fೆ�ಾ'|ಾರದಂ/ೆ ರೂ 22 ರ ಬದಲು ರೂ 12 /ೆ*Kೆ -ೕaದ�ೆ �ಾಕು.)ೕKೆ Kಾ�ಹಕ-Kೆ 0ೌಲ�ವh"ತ /ೆ*Kೆಯa 
ವಸು:Hನ 4ೆFೆಯ>?  ರೂ. 10 ಕaತ ಆಗುವ=ದ*ಂದ ಅವ-Kೆ ಅನುಕೂಲ3ಾಗುತ:�ೆ. ಆದ�ೆ ಸರ�ಾರ�ೆ' ಈ ನೂತನ Fೆ�ಾ'|ಾರದಂ/ೆ  ರೂ. 
10 ರಂ/ೆ /ೆ*Kೆಯ>? }ೋ/ಾ ಆಗುವ=\ಲ?3ೇ?  ಆದ�ೆ ಈ ನೂತನ ಪದ~W ಅನುಸ*#�ಾಗ ಉ/ಾoದಕರು ಸ*7ಾ8 Fೆಕ' ಇಡಲು 
��ೕ/ಾ�ಹ #e', /ೆ*Kೆಯ ವಂಚ�ೆ ಕag7ಾಗುವ=ದ*ಂದ ಸರ�ಾರ�ೆ' ಒqrನ>? Fಾಭ3ೇ.  
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ಏT�U 2017 *ಂದ ಅನ]ಯ3ಾಗುವಂ/ೆ �ೇMಾದ�ಂತ ಸರಕು-�ೇ3ಾ  /ೆ*Kೆ zಾ*Kೆ ಬರ>�ೆ.   ಸದ� ಪ�ೋ� /ೆ*KೆಗಳJ �ೆಳ8ನಂWದು5 
ಇವ=ಗAೆಲ?ದರ ಬದಲು  ಸರಕು-�ೇ3ಾ  /ೆ*Kೆ+ಂ�ೇ ಅನು�ಾ�ನKೊಳw>�ೆ. 
ಪ�ೋ* �ೆ��ೆ: 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 ಸರಕು- ,ೇ.ಾ �ೆ��ೆ (G.S.T) 
 ಇaೕ �ಾಷ��ೆ' ಒಂ�ೇ /ೆ*Kೆ % ( 0%,12%,18%,40%) 

ಉಪ7ೕಗ/ಅನುಕೂಲ/;ಾಭ  

- /ೆ*Kೆ gೕFೆ /ೆ*Kೆ ಇಲ? 
- Kಾ�ಹಕ ಎFೆ?ೕ �ಾ0ಾನು ಖ*\#ದರೂ ಒಂ�ೇ 0ಾ�ಾಟ 4ೆFೆ. 
- /ೆ*Kೆ ವಂಚ�ೆ ಕಷr 
- HHಧ �ಾಜ�ಗಳ>? �ಾ�ಾ:ನು ಮCKೆಗಳ ಅವಶ�ಕ/ೆ  ಇಲ?. 
- Fೆಕ'ಪತ�/�ಾಖFೆ ಸಂಗ�ಹ ಸುಲಭ 
- ಸುಂಕದ ಕ�ೆrಗಳ>? ತ�ೆರ)ತ �ಾ*Kೆ 3ಾಹನಗಳ ಓ�ಾಟ(  ಇಂಧನ ಮತು: ಸಮಯದ ಉC/ಾಯ) 

�ೆ��ೆ �ೆಸರು  ೇಂದ$ 

ಸರ ಾರ%ಂದ 

�ಾಜ� 

ಸರ ಾರ%ಂದ 

ಅಬ�ಾ* ಸುಂಕ   

ಆಮದು ಸುಂಕ   

�ೇ3ಾ /ೆ*Kೆ   

0ಾ�ಾಟ /ೆ*Kೆ   

0ೌಲ�ವh"ತ /ೆ*Kೆ   

ಮನರಂಜ�ಾ /ೆ*Kೆ   
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4.14.3 ವರ
ಾನ �ೆ��ೆ:  

 

7ಾವ=�ೇ ವ�e:Kೆ, ಸಂಘಸಂ�ೆ�Kೆ,ಕಂ�ೆ-Kೆ -\"ಷr ವರ0ಾನHದ5>? ಅಂತಹವರು ಆ�ಾಯ /ೆ*Kೆ -ೕಡ4ೇ�ಾಗುತ:�ೆ.ಇದನುG �ೇಂದ� 
ಸರ�ಾರ Hhಸುತ:�ೆ. ವ�e:Kೆ ವ�ವ�ಾಯ\ಂದ ವರ0ಾನ/Fಾಭ Hದ5ರೂ ಆತ ಆ�ಾಯ /ೆ*Kೆ -ೕಡ4ೇ�ಾ8ಲ?. ಆದ�ೆ 7ಾವ=�ೇ *ೕWಯ 
�ೌಕರ,3ಾ��ಾ*,3ೈದ�,ವeೕಲ .. ಇಂತಹವರು ಆ�ಾಯ /ೆ*Kೆ -ೕಡ4ೇ�ಾಗುತ:�ೆ.  ಒಬvನ ವರ0ಾನದ>? �ೆಲವ= *ೕWಯ 
ಉC/ಾಯದ/�ಾ0ಾ1ಕ  +ೕಜ�ೆಗಳ>? ಹಣ/ೊಡ8#ದ�ೆ ಅಂತಹ ಉC/ಾಯದ gೕFೆ /ೆ*Kೆ H�ಾ^W ಇರುತ:�ೆ.   ಮಕ'ಳ 
H�ಾ�_ಾ�ಸ�ೆ' ತಗಲುವ 3ೆಚyದ>? ಒಂದು -\"ಷr ಹಣದ ವ�ೆKೆ /ೆ*Kೆ -ೕಡ4ೇ�ಾ8ಲ?. )*ಯ �ಾಗ*ೕಕರ ವರ0ಾನದಲೂ? ಹಲವ= 
*7ಾ^WಗC3ೆ. 
ಒಂದು -\"ಷr ನಮೂ�ೆಯ>? /ೆ*Kೆ�ಾರರು ಪ�Wೕ ವಷ" ಜುFೈ  31 ರ ಒಳKೆ )ಂ\ನ ವಷ"�ೆ'( ಏT�U- 0ಾR") ಸಂಬಂh#ದ LಾKೆ  
HವರಗಳನುG( ‘Income tax return’ )  ಸ>?ಸ4ೇಕು. /ೆ*Kೆ ದರ, ವರ0ಾನದ �W ಇವ= ವಷ" ವಷ"�ೆ' ಬದFಾಗು/ಾ: ಇರುತ:3ೆ. 
HವರಗCKೆ www.incometaxindia.gov.in �ೋa. 
 
1. ಒಟುr ಆ�ಾಯ  = ಸಂಬಳ+ TಂಚN + ಬa� + ಇತರ ವರ0ಾನ.  
2. *7ಾ^WಗಳJ =  ಭHಷ� -h + 1ೕವ Hg ಕಂತು + ಮಕ'ಳ H�ಾ�_ಾ�ಸದ ಖಚು" + �ಾ��ೕಯ ಉC/ಾಯ ಪತ� + . . .   
3. -ವ�ಳ ಆ�ಾಯ  = ಒಟುr ಆ�ಾಯ  - ಕaತಗಳJ (ರೂ. 1,50,000  �ೕರದಂ/ೆ) 
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31 0ಾc" 2015 �ೆ' ಸಂಬಂh#ದ LಾKೆ /ೆ*Kೆಯ ದರ ಮತು: ವರ0ಾನದ �W �ೆಳ8ನಂW�ೆ. 
 

Slab/Mೆ�ೕN Net income range/ 
ವರ0ಾನದ  3ಾ�T: 

Income-tax 
rates//ೆ*Kೆ ದರ 

Surcharge 
/gೕFೆ:*Kೆ 

Education 
cess  

Mೈ�Nಕ 
/ೆ*Kೆ  

1 Up to Rs. 2,50,000 Nil Nil Nil 

2 Rs. 2,50,000– Rs. 
5,00,000 

10% of (total  income 
minus Rs. 2,50,000) 

Nil  

3 Rs. 5,00,000 – Rs. 
10,00,000 

Rs. 25,000 + 20% of 
(total  income minus 
Rs. 5,00,000) 

Nil 2% of 
income-tax 

4 Above Rs. 10,00,000 Rs. 2,50,000 + 30% of 
(total  income minus 
Rs. 10,00,000) 

10% of  

Income-
tax  

2% of 
income-tax 
and 
surcharge 

 

ಉ�ಾಹರ�ೆ7ಾ8  31/03/05  �ೆ' ಸಂಬಂh#ದ LಾKೆ ಒಬv ವ�e:ಯ ಆ�ಾಯ /ೆ*KೆಯನುG Fೆಕ' Lಾಕು3ಾ 
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4.14 ಸಮ,ೆ� 3: A ಒಬv ವ�e:ಯ Wಂಗಳ ಸಂಬಳ  ರೂ. 50,000.  ಅವನು ವಷ"ದ>? ರೂ. 70,000  ಬa�ಯನುG ಗCಸು/ಾ:�ೆ. 
ಭHಷ�-hಯ>?  ರೂ. 53,000 ವನುG, �ಾ��ೕಯ  ಉC/ಾಯ +ೕಜ�ೆಯ>?  ರೂ. 26,000  ವನುG /ೊಡ8ಸು/ಾ:�ೆ.ಮಕ'ಳ 
H�ಾ�_ಾ�ಸ�ೆ' ಶುಲ' ರೂಪದ>? ರೂ. 51,000 ಖಚು" 0ಾಡು/ಾ:�ೆ.  1ೕವHgಯ>? ರೂ. 35,000 ಕಂತನುG �ಾವWಸು/ಾ:�ೆ. ಆತನ 
ವರ0ಾನ /ೆ*KೆಯನುG Fೆe'#. 
ಪ��ಾರ: 

1) ಆ�ಾಯ : 

3ಾ�"ಕ ಸಂಬಳ = 6,00,000(=50,000*12 WಂಗಳJ) 
ಬa�                =   70,000 
ಒಟು> ಆ�ಾಯ  = 6,70,000 
2)*7ಾ^WಗಳJ : 
ಭHಷ�-h          =  53,000 

�ಾ��ೕಯ  ಉC/ಾಯ +ೕಜ�ೆ   =  26,000 
ಮಕ'ಳ H�ಾ�_ಾ�ಸ�ೆ' ಶುಲ'         =  51,000 
1ೕವHg                 =  35,000 
ಒಟು> �?ಾ@A                   = 165,000 
ಒಟುr *7ಾ^W  ರೂ. 1,50,000 �ೕ*ರುವ=ದ*ಂದ,  *7ಾ^W ರೂ. 1,50,000 Kೆ 0ಾತ� #ೕ�ತ.. 
∴ /ೆ*Kೆ ಒಳಪಡುವ ವರ0ಾನ = 5,20,000 ( 6,70,000 - 1,50,000) 
gೕFೆ -ೕaದ ಪqrಯಂ/ೆ ಅತ-Kೆ Mೆ�ೕN 3  ರ>? -ೕaರುವ /ೆ*Kೆ ದರ ಅನ]ಯ3ಾಗುತ:�ೆ. 
∴/ೆ*Kೆ = ರೂ. 25,000 +  (ಆ�ಾಯ-  5,00,000)ರ  gೕFೆ 20% 

= ರೂ. 25,000 + ( 5,20,000-5,00,000) ರ gೕFೆ 20% 

= ರೂ. 25,000 +  20,000 ರ gೕFೆ  20% 
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= ರೂ.25,000 +  4000= ರೂ. 29,000 

ಆತನ ಆ�ಾಯ  ರೂ. 10,00,000  ಗC8ಂತ ಕag ಇರುವದ*ಂದ  ಆತ gೕFೆ:*Kೆ  -ೕಡ4ೇeಲ?. 
ಆದ�ೆ ಆತ Mೈ�Nಕ  /ೆ*Kೆ  2% ರಂ/ೆ  ರೂ.   29000  ರ gೕFೆ  ಕಟr4ೇ�ಾಗುತ:�ೆ  = Rs 580 

ಆತ -ೕಡ4ೇ�ಾದ ಒಟುr /ೆ*Kೆ = /ೆ*Kೆ  + Mೈ�Nಕ  /ೆ*Kೆ = 5400+580  = 5980 




